

新荆彩

75

献礼中华人民共和国成立75周年

葛店:奋力打造国家科技创新与制造业基地重要节点

这里有“中国药谷”，这里创造了“中国纯度”，这里有全球最大的高镍三元正极材料生产基地，这里追“光”逐“新”……

这里是鄂州市葛店经济技术开发区！

9月16日，一场音乐会吸引了2万多人，让这座新兴

的产业新城人气爆棚。

34年前，葛店经开区成立，是全省第一个省级经开区，2012年晋升为国家级经开区，目前全区国土面积96平方公里。2023年，葛店经开区在全国综合排名第34位，下辖葛店镇连续3年入选全国百强镇。去年，葛店经开区全域纳入武

汉新城规划范围，定位为武汉新城副中心，与光谷共同打造高端制造业和科技创新综合性片区，建设高精尖产业承载地和技术创新策源地、新兴产业集聚区和未来产业先导区。

近日，2024年度全国综合实力千强镇名单揭晓，葛店经开区葛店镇荣登第66位。



葛店经开区一角。

打通断头路 加速武汉新城建设进程

7月16日，困扰周边市民10年之久的高新二路断头路，终于可以通车了。

高新二路建设已有十年，全长3.4公里，之前因征迁难题，建设大道与创业大道段之间的299.2米一直未能连通，旁边是武汉职业技术学院，师生与附近的市民只能绕道出行，很不方便。

“学校建成投用已10年，正大门却迟迟没有完工。究其原因，就是征迁工作难……”去年6月，一次重点项目调研现场会上，武汉职业技术学院相关负责人透露学校发展的症结所在。

“这是个别干部怕事、躲事的结果，我感到脸上无光。武汉新城建设需要用地，按照这样的工作作风，如何推进？”葛店经开区党

工委副书记、管委会主任邱建明当即表态要尽快处理好“旧事”。

“一天一碰头，一周一会商。”紧接着，葛店经开区项目征迁攻坚指挥部成立。全区按重点项目划分4个任务片区，由区、镇、村（社区）三级干部组成征迁攻坚队伍，按进度表挂图作战。

高新二路建设大道至创业大道段施工负责单位中建三局投资公司项目负责人陈红星介绍，经半年时间，指挥部做通所有居民工作，14栋房屋全部拆除，今年3月正式开工建设，不仅打通了“断头路”，而且为武汉职业技术学院打开了正大门。

人民西路与光谷科技一路相通，约8亩的插花地上有16栋违建。每当葛店城管去

调查，对方都称是左岭的；而当左岭城管调查时，对方则称是葛店的。为此，葛店经开区与左岭街道联合执法拆除这片违建。

“全区征迁工作依法依规，取得了‘群众、企业、政府’三方满意的效果，为开创武汉新城建设新局面夯实了基础。”邱建明说，去年，葛店经开区在一年内共征迁房屋1668户，拆除房屋面积约25.2万平方米，为项目建设腾地近378.3亩，加速武汉新城建设进程。

目前，人民西路通车、短咀里湖桥通车……葛店经开区连接武汉的综合立体交通网已实现“无感”通行。



葛店综合交通枢纽。

包保服务 加速项目落地

9月23日，永朝科技产业园项目在葛店经开区正式开工建设。该项目将建设世界领先的数智病理领域专业园区，为“中国药谷”再添新名片。

永朝科技项目于去年6月10日，在第十五届中国生物产业大会上与葛店经开区签约。永朝病理诊断仪研发及生产基地项目落户过程中，葛店经开区“超前”服务，区管委会相关负责人和区行政审批局副局长陈霞“陪办”相关手续，项目火速落地，7月10日办理营业执照，7月11日办理项目备案。

“除了具有独特的区位优势外，葛店的营商环境让新项目抢滩葛店。”葛店经开区招商局局长刘春伟介绍，每周一上午区管委会将召开招商例会，在这个例会上，要盘点、评

估、筛选、决策、制订招商计划等，确定本周和下周要签约和开工的重大项目。

为了促进招商项目签约落地，葛店经开区管委会实行项目“包保秘书”制度，即党工委、管委会班子成员包保，分管局、室负责人为包保秘书，目前全区共有30多位包保秘书。

区党工委、管委会办公室主任刘绪斌包保去年6月落户的圆通湖北总部项目，他将圆通方和经开区相关部门负责人组建成群，公司建设有任何问题都有呼必应、应必有果。目前项目建设正紧锣密鼓地进行。

区经发局局长祝晓荣每天忙个不停，手机一震动，只要看到是项目方发出的信息，她总是秒回。她说，项目落地建设一秒都不能耽搁。她包保长铭智能赫金供应链等五

个项目。目前，各大项目正在如火如荼地建设。

通过招商引资补链强链，葛店经开区推动主导产业开枝散叶并蔚然成林，同时布局未来产业。新引进的长飞半导体石英材料项目，其产品可全面替代进口；泽石固态硬盘模组及芯片封测基地项目，对打造存储国产化完整产业链有重要意义。

刘春伟介绍，上半年，葛店经开区聚焦光电子信息、新能源新材料、高端装备制造、生物医药、现代服务业等五大主导产业，共签约亿元以上项目48个，全年目标任务完成率60.8%、“双过半”任务完成率100%；签约总金额267.9亿元。签约重大项目5个，50亿元及以上项目2个。



员工在湖北芯映光电有限公司无尘车间内生产。



技术人员在华工科技智能制造产业园（葛店园区）调试激光设备。



葛店经开区图书馆。

优化环境 加速发展新质生产力

8月28日，嘉必优发布2024年上半年报告，嘉必优整体收入为2.61亿元，较上年同期增加31.23%，归属于上市公司股东的净利润为6,788.90万元，较上年同期增长94.82%，公司整体经营实现双增长。

作为国内最早从事以微生物合成法生产多不饱和脂肪酸及脂溶性营养素的高新技术企业之一，嘉必优在葛店经开区建成的生产基地于2010年投产，这也是亚洲最大的ARA单体工厂。

对于葛店经开区来说，天河机场和花湖机场就像两只翅膀，以及“铁水公空”多式联运体系加持，让葛店经开区企业及产品迅速畅联全球。

葛店拥有“中国药谷”注册商标，是武汉国家生物产业基地核心区，国家火炬计划生物技术与新医药产业基地。在多式联运的助力下，重点发展医用疫苗、血液制品、基因测序等航空偏好型的生物技术产业。

人福药业、康源药业、爱民制药、华烁科技、唯森制药等一批优质医药企业先后入驻葛店。今年5月，人福人源蛋白及生化药品

车制造领域中激光焊接、切割关键工艺及成套装备国产化，打破国外在此领域的垄断。产品出口80多个国家和地区。

容百锂电、南都新能源、虹润高科等新能源新材料企业聚集葛店经开区，并在近几年纷纷增资扩产。容百锂电高镍三元正极材料在全球市场占有率位居行业第一。

光与芯的进发，拓材科技攻关关键核心技术难题，创造了“中国纯度”。从葛店经开区一步步成长起来的拓材科技，去年7月，该公司与葛店经开区签约，将在这里建设总部及高纯电子信息材料研发生产基地。

以三安光电为上游研发，葛店经开区引入芯映光电、瑞华光电为中游的LED芯片封装，与光谷华星光电、天马微电子为下游的LED模组集成的产业链。依托临近武汉光谷的区位优势，葛店经开区根据自身定位融入武汉新城的创新链、产业链、要素链，精准对接武汉“光芯屏端网”万亿级产业集群，形成上下游产业链，携手光谷共建100平方公里光电子信息产业聚集区。

从光谷大道还是其它道路到葛店，如果不是界牌提醒，你还以为在武汉。

高新大道一路向东，在鄂州境内叫吴楚大道，是武鄂黄黄“三纵三横”的“横一”线。去年，吴楚大道对标光谷大道，实施扩宽工程，将原道路扩宽为双向12车道。

接到任务后，葛店经开区主动作为，“不仅要对标高新大道，更要后来居上”。葛店经开区城市规划和工程建设服务中心相关负责人夏越介绍，除了道路本身建设，工程内容还涵盖绿化美化、扩宽改造严家湖桥、道路病害修复、预留管线孔等。同时，引入智能化交通管理体系，对道路交通信号灯、路灯等设施进行更新升级，安装智慧杆合，实现5G网络全覆盖，提升道路照明环境及城市交通管控水平。

时间紧、任务重、标准高。自今年初起，项目建设方挂图作战，倒排工期，实行三班倒满负荷作业，在今年4月30日完成工程建设任务。

“横一线”高新大道段建设方中建三局相关负责人谢冰阳介绍，借鉴武汉公路景观设计风格，路灯是玉兰造型，每40米一盏，同时以路引景、以景串线，形成统一的交通景观长廊。车主从武汉驾车过来，全程快速通行，如果不注意交通指示牌，很难感觉自己出了城。“该项目的最大亮点是‘无感通过’。”

“作为武汉与鄂黄黄相连的桥头堡，我们用雕花的功夫精雕细琢每处细节。”夏越介绍，自己调到葛店工作已有8年，亲手建设了这座城市，亲眼见证了这座城市的变化，也成为这座城市发展的受益者。特别是在这两年，葛店经开区完全由一座工业园区华丽变身成为产业新城，“专班通勤公交从对门、点对点接送，智慧公交站台可以无线充电”。

他翻开近10年的地图对比，葛店经开区道路已由此前的一纵一横逐步向南扩张，现在已是五纵十横，城市规模由此的3.74平方公里扩展至90平方公里，与光谷无缝对接，一座宜居、韧性、智慧的产业新城在光谷东拔节生长。

家住祥瑞东方城小区的廖干林不仅在葛店买了房，还将户口转了过来。他说，10多年前，他刚来葛店，四处还是泥巴路，他看到地铁通到了家门口，学校、图书馆、医院都相继建了起来，环境越来越好，孩子就在家门口上学。“与武汉没有区别！”

邱建明表示，将按照武汉新城建设中国式现代化宜居湿地城市的目标，葛店经开区坚持产城融合发展，同步提升城市基础设施、功能品质、生态风貌和精细化管理等，致力于把葛店经开区打造成为精致城市、智慧城市。